

在工匠精神引领下誉满杏林

省中医药科学院建院60载开展向国医大师张琪教授学习活动

□文/摄 王少庸 本报记者 朱彤

在龙江的沃土上,一朵中医奇葩历经风雨依然青春绚丽,它承载着龙江中医药文化发展的神圣使命,也集聚了龙江中医药事业的荣光,它就是黑龙江省中医药科学院。回望它的历史,从“祖国医药研究所”(简称祖研),到“黑龙江省中医研究院”,再到如今的“黑龙江省中医药科学院”,每次名字的变更,都映衬着它内涵的提升和肩上责任的加重。六十年发展变迁,它由小变大、从弱到强,从单一的治病救人,到医、教、研、产一体化的综合推进,一路走来脚步愈加坚实;六十年重开甲子,全新的“中医药投身大健康”的发展理念,让它前行的视野更广、志向更高。

适逢建院60之际,省卫生计生职业精神教育基地落户国医大师张琪传承工作室,院党委做出了在该院全体职工中开展向国医大师张琪教授学习的决定。为此记者走进了黑龙江省中医药科学院,切身感受它以国医大师张琪为代表的工匠精神,传承中医文化为己任的使命担当,以及新形势下现代中医药发展理念的锐意实践。



张琪教授为患者诊疗病情。



张琪在研究室与他的研究生和学术继承人研究科研方案。



6月24日,国医大师张琪传承工作室被省卫计委授予省卫生计生职业精神教育基地称号。

以悬壶济世、治病救人的工匠精神,树名科,建名院,大医精诚、妙手回春

1957年在党和政府的关怀下,高伸山、张琪、张晋、高式国、张泽普、刘快虹、叶荣柏、腾捷、高奎滨、付克治等名医大家汇聚冰城,黑龙江省祖国医药研究所宣告成立。从最初四个研究室到享誉全国的肾病科、针灸(脑病)科、皮肤科、心病科、内分泌科、脾胃病科、肺病科、临床药学等国家级重点学科;从建院之初的建筑面积800平方米到建筑面积11万平方米,1800张床位,医疗、科研、教育、产业、健康、文化于一体的现代化的综合性中医药机构。以国医大师张琪教授为首的祖研一代人以维护人民健康为己任,胸怀大局、立足岗位、开拓创新,以实践求真、执着笃定、无私奉献的“大工匠”精神,汇聚成了博大精深、薪火相传的祖研文化。并以4个国家临床重点专科、16个国家级中医药重点学科和重点专科、9个省级领军人才梯队打造了龙江第一名院,深受人民群众爱戴。

“如果说中医是给国人留下的宝贵遗产,祖研60年传承的是名家荟萃的专科特色与百姓值得信赖的品牌。”院长王顺介绍。

在这些名科当中,肾病科是我国中医肾病领域翘楚,其规模最大、综合实力强劲、影响广泛。拥有享誉海内外的国医大师张琪教授和全国著名中医王铁良教授、张佩青教授、隋淑梅教授、迟继铭教授等著名专家和一大批中青年骨干人才,几代人的传承,肾病科已经发展成为9个病区、430张床位,先后被确定为国家临床重点专科,国家中医药管理局重点学科、重点专科和国



↑针灸国家标准。

◀《针灸大成校释》。

家中医重点研究室、国家中医药科研三级实验室。拥有现代化的血液透析中心、腹膜透析中心和肾脏病理实验室

面居于全国同行业领先水平,成果蜚声海内外。

针灸(脑病)科是该院的另一块“金字招牌”,人类非物质文化遗产中医针灸代表性传承人、全国著名针灸学家张晋教授和全国著名中医王顺教授为领军专家,在应用中医药治疗脑出血、脑梗塞、失眠、焦虑症、疼痛性疾病等神经内科疑难病症方面优势明显,为患者提供针灸、推拿、艾灸、拔罐、刮痧、耳压、穴位贴敷等多层次、全方位的治疗与康复,让百姓真正体会到了中医的神奇与魅力。

如今针灸(脑病)科是国家临床重点专科、国家中医药重点学科和重点专科,

设7个病区,床位350张。拥有国家中医药科研三级实验室、针灸研究所、临床心理中心和2500平方米现代化康复中心、治未病中心与一大批优秀的针灸高级专业技术人才,循经传教的研究、《针灸大成校释》、3项针灸国家标准,使“祖研针灸”始终保持在全国针灸行业的先进行列,科研成果“透穴刺法治疗中风后小脑共济失调的临床研究与评价”已成为国家百项诊疗技术推广项目,并制作成教学光盘在国内外公开发行。先后有来自俄罗斯、韩国、新加坡、加拿大、美国、日本、瑞士等国的专家学者前来观摩学习,影响远及国际。

心病科为国家中医药管理局重点学科和省政府重点学科带头人梯队。该科根据全国著名中医郭文勤教授的“表现于心,根源于肾”的理论,在学科带头人徐惠梅教授的带领下,应用中医药治疗各种心病方面具有独特的疗效。

皮肤科为国家临床重点专科和国家中医药管理局重点学科。该科在学科带头人王学军教授、马林教授、贾丽梅的带领下应用中医和中西医结合方法,治疗银屑病、面部皮炎、痤疮、带状疱疹、玫瑰糠疹、湿疹等皮肤科常见病和多发病方面疗效显著。

在杨质秀教授、张晓昀教授、潘洋教授、张雅丽教授、江柏华教授、郭力教授、孙一鸣教授等著名专家带领下的内分泌科、脾胃病科、肺病科、男科等重点专科在应用中医药治疗肝胆脾胃病、内分泌疾病、呼吸系统疾病等方面达到了国内同行业先进水平。

首开“北药开发”先河,以创新的工匠精神支撑龙江拳头产业

祖研成立时中药研究就确定了“面向生产,结合临床,立足省内药用动植物资源优势,利用现代科学方法,继承和发扬祖国医药遗产”的科研方针。1986年该院向省委递交了《北药开发倡议书》,引起省委省政府的高度重视,首开“北药开发”先河。建院以来337项科研成果,110项部省级以上科技奖励,刺五加、满山红、双黄连粉针、芩百清肺浓缩丸等43个标志性的中药创新产品,47个医院制剂,奠定了省中医药科学院中医药科研和中药研发的龙头地位。

近年来该院实施创新驱动发展战略,加强科研顶层设计,建立了“临床一研发一中试一临床”链条式研究体系,以科研加临床的“双翼”优势,进行中医药科研和成果转化推广,先后被确定为国家中药制剂改革基地、国家新药创新平台、省中药新产品开发创新团队、省中药制剂改革工程中

心,实验室面积达1.2万平方米以上,取得了丰硕的成果。全国著名中药专家吴秉纯教授、国家临床重点专科临床药学学科带头人王伟明教授、国家中医药重点学科临床中药学学科带头人高山教授带领的中药研发团队,立足北药资源,以纳豆、林下参、刺五加、五味子、黄芪、桔梗、林蛙、黄瓜籽等为主要原料,采用生物技术,针对高血糖、高血脂、胃肠功能紊乱、酒精性肝损伤、睡眠障碍等人群开发了高附加值、特色原创的16种大健康系列产品。近十年来共获省科技进步奖33项,其中一等奖3项、二等奖20项,三等奖10项,转让新品种12个,承担省级以上科研课题134项,其中国家重大新药创制项目3项,被省委省政府评为推进“八大经济区”和“十大工程”建设先进单位,为我省医药工业和中药产业化发展提供了强有力的科技支撑。

以工匠精神做好文化传承,修德敬业,薪火相传

6月24日,“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的卫生计生职业精神教育基地落户国医大师张琪传承工作室。这是对张琪教授敬佑生命、救死扶伤的仁医品格,倾心相授、薪火相传的师德风范的“大工匠”精神的弘扬,是对黑龙江省中医药科学院60年工匠精神与文化传承的肯定。

目前该院拥有三个硕士一级学科授予权和博士后科研工作站,硕士和博士导师60名,享受省政府和国务院特殊津贴专家34人,国家级名中医和省级名中医26人,全国名老中医学术经验继承指导教师9人,国家临床重点专科带头人4人,国家中医药重点学科和重点专科带头人16人。下一步该院将注重对于这些名老中医学术思想的继承,抓领军人才、后备人才、医疗科研人才三支人才队伍建设,不断充实壮大人才队伍。以职业精神教

育基地为依托,充分发挥省中医医疗联合体牵头单位的引领作用与辐射作用,走到基层,培养人才。成立国医大师张琪学术、文化、教育基地、张琪肾病专科医院和张老学生组成的专家宣讲团,充分发挥名老中医的榜样作用,进一步弘扬“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的卫生计生职业精神。

“张老是我国著名的中医大家,他学术造诣深邃,临床经验丰富,蜚声国内外。如今95岁高龄,仍坚持出诊,治病救人,以实际行动践行了大医精诚、国之工匠的荣誉称号。中医文化的发展重在传承。只有张老这样的名医带出更多高徒,才能让更多的百姓受益,让更多人喜欢上中医,中医传统文化的具体实践才有魅力,才能让中医事业稳步发展,中医文化生生不息。”王顺院长对此充满信心。



省中医药科学院主办医联体单位对口帮扶现场交流会。



省中医药科学院专家义诊。